



ಕೊನೆಚಿವಾ ಜಪಾನ್



‘ನಾನು ಚಿತ್ರವರ್ತಿ, ಸೂರ್ಯನು ಉದಯಿಸುತ್ತಿರುವ ನಾಡಿನಿಂದ ಮುಳುಗುತ್ತಿರುವ ಸೂರ್ಯನ ನಾಡಿಗೆಂದು ಸಂದೇಶ, ಹೇಗಿದ್ದೀರಿ?’- ಇದು 7ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಜಪಾನಿನ ರಾಜ ಚೀನಾದ ರಾಜನಿಗೆ ಬರೆದ ಪತ್ರದ ಸಾರಾಂಶ. ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ತಾವು ತುಸು ಹೆಚ್ಚೇ ಎಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ಜಪಾನಿಗರು ಮೊದಲು ತಮ್ಮ ದೇಶವನ್ನು ನಿಪ್ಪೋನ್, ನಿಹಾನ್ ಅಂದರೆ ‘ಸೂರ್ಯನು ಉದಯಿಸುವ ನಾಡು’ ಎಂದು ಕರೆದುಕೊಂಡರು. ಬೇರೆ ಬೇರೆ ದೇಶದವರು ‘ನಿಪ್ಪೋನ್’ ಶಬ್ದವನ್ನು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ರೀತಿಯಾಗಿ ಉಚ್ಚರಿಸುತ್ತ 16ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ‘ಜಪಾನ್’ ಹೆಸರು ಕಾಯಂ ಆಯಿತು. ಇದು ಜಪಾನ್ ಹೆಸರಿನ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪರಿಚಯ.

ಜಪಾನ್ ಎಂದ ಕೂಡಲೆ ಮೊದಲು ಕಣ್ಣೆದುರು ಬರುವುದು ಕ್ಯಾಸಿಯೊ ವಾಚು, ತೊಶಿಬಾ ಬ್ಯಾಟರಿ, ನಿಪ್ಪೋನ್ ಸ್ಪೀಲ್, ಕ್ಯಾನನ್ ಇಂಕ್, ಟೊಯೊಟಾ ಕಾರುಗಳು! ಜತೆಗೆ ಹಲವು ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ವಸ್ತುಗಳು. ಎರಡನೆಯ ಮಹಾಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಸೆಡ್ಡು ಹೊಡೆದು ನಿಂತಿದ್ದ ಜಪಾನಿನ ಅಹಂಕಾರವನ್ನು ಮುರಿಯಲು ಹಿರೋಷಿಮ ಮತ್ತು ನಾಗಾಸಾಕಿ ನಗರಗಳ ಮೇಲೆ ಅಣುಬಾಂಬು ಎಸೆದು ಜಪಾನಿಗೆ ಸೋಲಿನ ರುಚಿ ತೋರಿಸಿದ್ದಲ್ಲದೆ, ಲಕ್ಷಾಂತರ ಜನರ ಮಾರಣ ಹೋಮ ನಡೆದ ಘಟನೆ ಜಗತ್ತಿನ ಇತಿಹಾಸ ಓದಿದ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಗೊತ್ತಿದೆ. ಜಪಾನಿನ ಅತೀ ಹಳೆಯ ಸಂಪ್ರದಾಯದಲ್ಲೊಂದಾದ ‘ಟೀ ಸೆರಮನಿ’ ಮತ್ತು ವಸಂತ ಋತುವಿನಲ್ಲಿ ಚೆರಿ ಹೂವು ಅರಳುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಸಂಭ್ರಮದ ಆಚರಣೆ ‘ಚೆರಿ ಬ್ಲಾಸಮ್’ ವಿಶ್ವ ಪ್ರಸಿದ್ಧ.

ಹೀಗೆ ಜಪಾನಿನ ಹೆಸರು ವಿಶ್ವಕ್ಕೆ ಚಿರಪರಿಚಿತವಾಗಿದ್ದರೂ ಇತ್ತೀಚಿನವರೆಗೂ ಈ ದೇಶ ವಿಶ್ವಪ್ರವಾಸಿಗರಿಗೆ ಆಕರ್ಷಣೀಯ ದೇಶವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಜಪಾನ್ ಸರಕಾರವೂ ಪ್ರವಾಸಿಗರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಲು ಹೆಚ್ಚೇನೂ ಮಾಡಿಲ್ಲ ಎಂದೇ ಹೇಳಬಹುದು. ಜಪಾನ್ ಪ್ರವಾಸ ಅಷ್ಟೊಂದು ಪ್ರಚಾರವಾಗದೆ ಇರಲು ಭಾಷೆಯ ಸಮಸ್ಯೆಯೂ ಕಾರಣ. ಅಲ್ಲದೇ ಖರ್ಚು ಅಧಿಕ. ಈ ಎಲ್ಲ ಕಾರಣಗಳು ಪ್ರವಾಸಿಗರನ್ನು ಹಿಮ್ಮೆಟ್ಟಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತಿತ್ತು.

ಆದರೆ ಈಗೀಗ ಜಪಾನ್ ಪ್ರವಾಸಿಗರಿಗೆ ತೆರೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಂತೂ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮಕ್ಕೆ ಸುಗ್ಗಿಯ ಕಾಲ. ಪ್ರವಾಸಿಗರ ಜೇಬಿನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಹಲವಾರು ತರಹದ ಪ್ಯಾಕೇಜುಗಳನ್ನು ಬಂದಿವೆ. ಈ ಪ್ಯಾಕೇಜುಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಾವಿರಾರು ಭಾರತೀಯರು ಈಗ ಜಪಾನ್‌ನತ್ತ ಮುಖ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಜಪಾನ್ ಮತ್ತು ಅದರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಎಲ್ಲರಂತೆ ನನಗೂ ಸಾಕಷ್ಟು ಕುತೂಹಲವಿತ್ತು, ಈ ಸಲ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಪ್ರವಾಸ ಹೋಗುವ ಅವಕಾಶ ಸಿಕ್ಕಿದಾಗ, ಧಟ್ಟನೆ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡೆ.

ಜಪಾನಿನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಜಕ್ಕೂ ಜಾಗತಿಕ ಜನರು ಆಶ್ಚರ್ಯ ಪಡುವಂತಹದ್ದು. ಒಂದೊಮ್ಮೆ ಬೆಳೆಯುತ್ತಾ ಬೆಳೆಯುತ್ತಾ ಆಕಾಶಕ್ಕೆ ಏಣಿ ಇಟ್ಟ ಜಪಾನ್, ತನ್ನ ಅಹಂಕಾರದಿಂದಲೇ ಸುಟ್ಟು ಬೂದಿಯಾಯಿತು. ಆದರೆ ಅಷ್ಟೇ ಕಷ್ಟ ಪಟ್ಟು ಆ ಬೂದಿಯಿಂದಲೇ ವಿನಮ್ರವಾಗಿ ಮತ್ತೆ ಎದ್ದು ನಿಂತಿದೆ.

ಜಪಾನ್ ದ್ವೀಪಗಳ ದೇಶ. ಇಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 6800 ದ್ವೀಪಗಳಿವೆ. ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಇಲ್ಲಿ ಜನವಸತಿ ಇದ್ದರೂ, ಪ್ರಪಂಚದ ಇತರ ಭಾಗಗಳಿಗೆ